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Mladí lidé dnes nečekají na zkušenosti ani na svolení. Zakládají firmy, radí vládám, mění
přístup k udržitelnosti nebo reformují vězeňství. Právě takové osobnosti spojila
mezinárodní konference MoonshotX, která do kulturního centra Linserka přivedla mladé
inovátory z celé Evropy včetně libereckého rodáka Yemiho A.D. Akci pořádala Agentura
regionálního rozvoje, Liberecký kraj, Nadační Fond Moonshot Platform a zařazena byla do
programu letošního festivalu animovaných filmů Anifilm.

„Zvětšuje se propast mezi generacemi – v jazyce, technologiích i v tom, jak přemýšlíme o
budoucnosti,“ zahájil setkání zakladatel platformy Moonshot Platform Yemi A.D. „Mladí lidé dnes
mají nástroje i schopnosti řešit zásadní problémy mnohem dřív, někteří jsou schopní být manažeři už
klidně v 18 letech. Otázka je, jestli jim starší generace vytvoří prostor – nebo je bude brzdit.“

Generace, která se nebojí selhat

Zatímco firmy často vyžadují deset let praxe, 23letá Yasmin Abdu z Velké Británie už řídí AI projekt,
který radí vládám i supermarketům. Vede platformu CarbonTrac, která gamifikuje udržitelné
nakupování potravin: do věrnostních aplikací supermarketů integruje data o dopadu produktů v
reálném čase a motivuje zákazníky odměnami. Propojuje tak nákupní chování, veřejné zdraví a
klimatickou stopu.

„Je mi 23 a nesčetněkrát mi bylo řečeno, že na to nemám – že je to příliš a já nezkušená. Řídím AI
firmu a neumím programovat. Radím 27 zemím v oblasti veřejného zdraví bez formálního vzdělání.
Když jsem poprvé vystoupila v OSN, úplně jsem to pokazila. Lidé čekají, až se budou cítit připravení.
Jenže připravenost není pocit, ale rozhodnutí,“ říká Abdu.

Podobně přistupuje k nejistotě i Jethro Tieman z Nizozemska, jehož projekt FarmBiz Africa dnes
oslovuje miliony farmářů v Africe. Pomáhá jim získat informace a příležitosti, od kterých byli
dlouhodobě odříznuti. Jeho zkušenost je prostá: největší bariérou není nedostatek nápadů, ale strach
začít. Jethro byl letos zařazen do výběru Forbes 30 pod 30.

Osobní zkušenost jako hlavní motivace

Impulsem pro vznik řady projektů byla osobní zkušenost i obyčejný vztek nad tím, že některé
problémy zůstávají přehlížené. Třeba Tereza Pivná z Česka založila svou značku doplňků stravy pro
ženy poté, co narazila na limity současného přístupu k ženskému zdraví. „Zjistila jsem, že
diagnostika endometriózy trvá v průměru 13 let. Proč? Protože se tomu nevěnuje dost pozornosti. To
mě naštvalo. A vztek je skvělý motor pro změnu,“ dodává Pivná. Dnes pomáhá ženám lépe porozumět
vlastnímu tělu a poukazuje na témata, která byla dlouhodobě přehlížená.

Podobně silné společenské téma otevřela i Tamara Höfer z Rakouska, zakladatelka iniciativy
Richtungswechsel zaměřené na reformu vězeňství. Věnuje se vědecky ověřeným přístupům, které
pomáhají věznicím řešit personální krizi, snižovat recidivu a zlepšovat podmínky. Přímo tak ovlivňuje
šance lidí po výkonu trestu na návrat do běžného života.



Nejde o výměnu generací, ale o spolupráci

Podle Yemiho A.D. není řešením generační konflikt, ale aktivní podpora. „Lidé často říkají, že mladí
jsou budoucnost. My věříme, že jsou současnost. Chceme jim dát šanci ovlivňovat svět, který po nás
zdědí hned teď. Starší generaci ale neříkáme, aby odešla. Říkáme: Postavte se za někoho. Pomozte
mladým vyrůst rychleji, než jste mohli vy sami,“ dodává.

„Potřebujeme v regionu mladé lidi, kteří mají nápady, energii a odvahu zkoušet nové věci. A právě
mladí lídři z Moonshot Platform dnes publiku ukázali, že budoucnost se netvoří jen ve vrcholné
politice, ale především od lidí a z komunit. Konkrétními projekty a každodenní prací těch, kteří se
rozhodnou něco změnit,“ říká Edvard Kožušník, statutární náměstek hejtmana Libereckého kraje pro
resort hospodářského a strategického rozvoje.

Liberec jako zastávka evropské diskuse

Konference podle organizátorů neměla být jen sérií inspirativních vystoupení, ale také ukázkou toho,
že podobné debaty a projekty mohou vznikat i mimo velká centra.

„Chtěli jsme do Liberce přivézt osobnosti z různých částí Evropy a ukázat, že mladí lidé dokáží i bez
velkých zkušeností změnit systém k lepšímu,“ potvrzuje Adam Soltan z Agentury regionálního
rozvoje.

Moonshot Platform podporuje mladé lídry a inovátory z různých částí světa. Po zastávkách v Kanadě,
Oxfordu a Texasu zakončila letošní turné právě v Liberci, odkud pochází Yemi A.D.
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